AYUNTAMIENTO DE EJEME

37891. – SALAMANCA

ANUNCIO de Información Pública relativo a la Aprobación Inicial de las Normas Urbanísticas Municipales con Ordenación Detallada de los Sectores SUNC-1 Y SUR-D1
Aprobadas inicialmente las Normas urbanísticas municipales con Ordenación Detallada de los Sectores SUNC-1 Y SUR-D1, por Acuerdo del Pleno de fecha 14 de marzo de 2008, de conformidad con el artículo 52.2 de la Ley 5/1999, de 8 de abril, de Urbanismo de Castilla y León, modificado por Ley 4/2008, de 15 de septiembre, se somete a información pública por plazo de dos meses, a contar desde el día siguiente al de publicación del último de los anuncios en el BOCYL, el Diario La Gaceta y en la  página Web de la Diputación Provincial de Salamanca (www.lasalina.es/ejeme).
Durante dicho plazo podrá ser examinado por cualquier interesado en las dependencias municipales, en horario de atención al público, para que se formulen las alegaciones que se estimen pertinentes.

Asimismo se hace público que, de conformidad con lo dispuesto en el art. 53 de la Ley 5/1999, de Urbanismo de Castilla y León, en todo el término municipal queda suspendido el otorgamiento de las licencias urbanísticas señaladas en los apartados a), b), c) y j) del art. 97.1 de la LUCYL y las citadas en los párrafos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º de la letra a) y 1.º de la letra b) del artículo 288 del Decreto 22/2004, de 29 de enero, por el que se aprueba el RUCYL.

La suspensión se mantiene hasta la entrada en vigor del instrumento de planeamiento que la motiva, o, como máximo, durante dos años desde la aprobación inicial.

En Ejeme, a 7 de enero de 2010.
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Fdo.: Remedios Gallego Martín

