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NOTA DE PRENSA
Alcaldes y concejales socialistas de la comarca de Ledesma rechazan el Proyecto de Ordenación del Territorio de la Junta
Alcaldes y concejales del PSOE en la comarca de Ledesma han mostrado un total rechazo, y acordado una total oposición,  al Proyecto de Ordenación del Territorio propuesto por el Partido Popular y la Junta de Castilla y León tras el encuentro mantenido en el Ayuntamiento de la localidad de Vega de Tirados para abordar,  entre otras cuestiones, este asunto.
Los ediles del PSOE presentes en la reunión, en la que también estuvieron presentes  la portavoz del Grupo Socialista en la Diputación, Carmen García, y el diputado provincial de zona, Francisco Martín del Molino, tras analizar el Proyecto de Ordenación del Territorio del Gobierno regional han manifestado que su redacción contiene serias deficiencias que van a suponer para los municipios salmantinos menos servicios y por tanto, más abandono y mayor despoblación.
La portavoz socialista Carmen García, que mostró su conformidad con este acuerdo, ha transmitido a los ediles que “los cargos socialistas no van a aceptar una ordenación territorial que no cuente con el apoyo y el respaldo de todos los vecinos y sus representantes más próximos como son los alcaldes y los concejales”
En otro orden de asuntos, el encuentro también sirvió para hacer un repaso al estado de las inversiones competencia de la Diputación provincial en la zona que fue realizado por el diputado provincial de zona Francisco Martín del Molino, quien se refirió al bajo nivel de ejecución de los Planes de Infraestructuras provinciales, no se han llevado a cabo o realizado más del 60% de las obras previstas, y el Plan de Optimización Energética, POE, cuyas convocatorias y resoluciones se están produciendo con más de un año de retraso, además de denunciar el estado tercermundista en que se encuentran los caminos y carreteras, muchos de ellos incluidos en programas de rehabilitación de la Diputación pero cuyas obras no se ejecutan y lo que es peor, ni siquiera están adjudicadas. A estas carencias se une las deficiencias en materia de nuevas tecnologías, con dificultades para acceder a la cobertura de internet, TDT, e incluso a la telefonía móvil. Unos hechos que vienen a demostrar la incapacidad en la gestión del equipo de gobierno provincial presidido por Javier Iglesias, empeñado en mantener sin servicios de calidad a los municipios, sobre todo a los más pequeños, a los que ha condenado al más absoluto de los abandonos.
