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NOTA SOBRE LAS ÚLTIMAS MODIFICACIONES LEGALES EN RELACIÓN CON LAS ENTIDADES LOCALES MENORES.
1) Últimas Modificaciones producidas en relación a la Secretaría de las Entidades Locales Menores y otras cuestiones referentes al régimen de las mismas. 

En el  Boletín Oficial de Castilla y León (BOCYL), número 141 de 24 de julio de 2.013, se publica el Decreto 33/2013, de 18 de julio, por el que, en desarrollo de la Disposición Adicional Sexta de la Ley 1/1998 de 4 de junio, de Régimen Local de Castilla y León (LRLCyL), se establecen los términos para el desempeño de las funciones públicas necesarias y reservadas a los funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter estatal, en las Entidades Locales Menores de Castilla y León; conteniendo este Decreto las reglas para el ejercicio de estas funciones de Secretaría-Intervención en las ELM y la colaboración de las Diputaciones Provinciales.

Posteriormente, se publica también en el BOCYL número 189 de fecha 1 de octubre del actual, la Ley 7/2013, de 27 de Septiembre, de Ordenación de Servicios y Gobierno del Territorio de la Comunidad Autónoma de Castilla y León (LOSTCyL). 


Esta Ley, en su Disposición Derogatoria única, y en lo referente a las Entidades Locales Menores, deroga la Disposición Adicional Sexta de la LRLCyL y sus correspondientes normas de desarrollo. 

La Disposición Adicional Sexta de la LRLCyL indica que en las Entidades Locales Menores las funciones de Secretaría serán desempeñadas por el Secretario del Ayuntamiento a que pertenezcan o al servicio que a tal fin tenga establecido cada Diputación Provincial. Precisamente, como dijimos para reglamentar esta Disposición Adicional que tratamos, se publica el Decreto 33/2013, de 18 de julio, por el que, como hemos indicado, se regulaban los términos y reglas para el desempeño de las funciones reservadas en las Entidades Locales Menores.

Al haberse visto derogado por la LOSTCyL, según hemos indicado, la  Disposición Adicional Sexta de la LRLCyL y sus correspondientes normas de desarrollo, queda tácitamente derogado el citado Decreto 33/2013, de 18 de julio.

También incide, según veremos con más detalle, la LOSTCyL en el régimen jurídico de las ELM, en concreto su Disposición Final Primera modifica el artículo 69 de la LRLCyL y la Disposición Final Octava establece que las ELM, adecuarán sus relaciones a los Principios de Cohesión Territorial y Solidaridad, fijando a respecto una serie de reglas.

Para lo demás, queda vigente la legislación existente hasta la publicación de esta LOSTCyL, constituida fundamentalmente por los artículos 49 a 71 de la LRLCyL, y demás legislación de vigente aplicación. (Ley Reguladora de las Bases del Régimen Local y Texto Refundido de Disposiciones Legales Vigentes en Materia de Régimen local, entre otros).

Por último, concluir indicando, por lo que respecta ahora al desempeño de las funciones públicas necesarias y reservadas a los funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter estatal, en las Entidades Locales Menores,  que el artículo 8.1 del Real Decreto 1732/1994, de 29 de julio, sobre provisión de puestos de trabajo reservados a funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter nacional, establece que el desempeño de las funciones de Secretaría en las Entidades de Ámbito Territorial inferior al Municipios que gocen de personalidad jurídica, (como es el caso de las Entidades Locales Menores), se efectuará en los términos que establezca la normativa específica que les sea de aplicación.

En su defecto, (como es el caso), corresponderá al Secretario del municipio a que pertenezca, a funcionario de la Corporación o a cualquier otra persona con capacitación suficiente, por el orden indicado.
2) Régimen Jurídico de las Entidades Locales Menores en la actualidad; especial referencia a los convenios que puedan suscribirse entre éstas y los Ayuntamientos a que pertenecen. 
2.1) Naturaleza y carácter de las Entidades Locales Menores (ELM). 
Serán, según el artículo 49.2 de la Ley 1/1998 de 4 de junio, de Régimen Local de Castilla y León (LRLCyL), entidades locales con personalidad y capacidad jurídica plena para el ejercicio de sus competencias.

2.2) Competencias y potestades.
2.2.1. Resultan sus competencias, las recogidas en el artículo 50 de la LRCyL, que las clasifica en:

● Competencias propias:

a) La administración y conservación de su patrimonio, incluido el forestal, y la regulación del aprovechamiento de sus bienes comunales.

b) La vigilancia, conservación y limpieza de vías urbanas, caminos rurales, fuentes, lavaderos y abrevaderos. 
● Competencias delegadas.

· Ejecutar obras y prestar los servicios que les delegue expresamente el Ayuntamiento, en la forma establecida en este precepto que exige para su efectividad la aceptación de la entidad local menor, especificación de las formas de control que se reserve el Ayuntamiento delegante, y los medios que se pongan a disposición de ésta. No serán delegables en ningún caso, las competencias relativas a ordenación, gestión y disciplina urbanística. A este efecto, la Disposición Transitoria Segunda de la LRLCyL establece que las obras o servicios que se vengan realizando o prestando por Entidades Locales Menores, se considerarán delegadas en éstas con la salvedad indicada en este precepto. 
2.2.2. Para el ejercicio de estas competencias las ELM ostentarán las potestades que se recogen en el artículo 51 de la LRLCyL, con la necesidad, no obstante, de ratificación municipal de alguna de ellas tal como dispone este precepto. 
2.2) Principios relativos a las relaciones entre municipios y ELM.

De acuerdo a lo recientemente dispuesto en la Disposición final octava 3 de la LOSTCyL, el ejercicio de estas competencias, y en general todo lo referente a las relaciones que necesariamente han de mantener los municipios y sus ELM, deberán adecuarse a los siguientes principios:

· Cohesión territorial

· Solidaridad dentro del municipio
.   

Y llevarse a cabo conforme a las reglas fijadas en este precepto que en el epígrafe siguiente examinaremos.
Igualmente, deberá tenerse en cuenta en este aspecto el principio de suficiencia financiera de las Entidades Locales que se recoge en el artículo 68 de la LRLCyL, en virtud del cual los Ayuntamientos garantizarán para las ELM integradas en el municipio los ingresos mínimos necesarios para el cumplimiento de sus funciones y el ejercicio de sus competencias. A este principio pretende dar satisfacción el artículo 67 de la LRLCyL, que regula los recursos que constituyen la Hacienda de las Entidades Locales Menores.
2.3) Convenio entre municipios y ELM. 

Para conseguir que este reparto de competencias, su financiación y, en general, las relaciones entre los Ayuntamientos y sus ELM, cumplan debidamente los principios antes indicados, en nuestra opinión lo ideal sería elegir la fórmula propuesta en el apartado a) de la Disposición final octava de de la LOSTCyL
, consistente en la suscripción de un convenio entre el municipio y cada ELM
.
Tiene este convenio ahora carácter facultativo
 para Ayuntamientos y ELM; pero su utilidad está fuera de toda duda, y, desde largo tiempo, se ha admitido celebrarlos por la jurisprudencia, entre otras, Sentencia del Tribunal Supremo de 17/12/92 (Ar. 9983).

El modelo de convenio que elegimos (pueden existir otras posibilidades dentro de la casuística que surge en este campo), es aquél en que se reflejan tanto las competencias propias de la ELM como aquellas que le delega (porque las vinieran prestando o de nuevo, expresamente) el Ayuntamiento, así como forma de financiar unas y otras.
2.3.1. Competencias.

· En cuanto a las competencias propias. Su enumeración nos viene dada, como hemos visto, por la LRLCyL. 
· Las competencias delegadas de obras y servicios del Ayuntamiento. Deberán especificarse debidamente, así como las formas de control que se reserve el Ayuntamiento-delegante. Parece lógico que se refieran estas obras o servicios a los intereses propios de las ELM y, lógicamente, se desarrollen en su ámbito territorial. Todo asunto que por su naturaleza exceda de estos intereses o desborde este ámbito, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 38 e) del Real Decreto 781/1986 de 18 de abril, por el que se aprueba el Texto Refundido de Régimen Local (TRRL) no podrá entenderse debidamente delegado.
2.3.2. Financiación

 ■ Por una parte, como hemos adelantado, contará la ELM con el producto de los recursos que obtenga de su Hacienda propia.

■ Respecto a las competencias delegadas de obras y servicios cuyo coste no pueda financiarse con precios públicos, tasas o contribuciones especiales (artículo 69.1 de la LRLCyL), será soportado por las ELM y municipio al que pertenezcan en los términos establecidos en el convenio. 
El coste total de la cantidad que el Ayuntamiento, por el anterior concepto, y, en general, para garantizar la suficiencia financiera de la ELM, tenga que financiar a ésta
, se fijara mediante aportación o participación porcentual en los ingresos no afectados que el mismo obtenga de la siguiente manera:
· La aportación de la parte correspondiente de sus impuestos propios: IBI, IAE, IVTM, ICIO, IVTNU, devengados o, tal vez, recaudados en el término territorial de la Entidad Local Menor.

· Un porcentaje de la Participación Municipal de Tributos del Estado que le corresponde etc.

Esta asignación económica, de acuerdo a lo dispuesto en la Disposición final octava 3 a) de la LOSTCyL, deberá ser actualizada en la forma dispuesta en el convenio celebrado, con objeto de atender, en lo preciso el coste de las competencias y los servicios gestionados por la ELM; pues no en vano, como hemos repetido, el Ayuntamiento debe garantizar sus ingresos mínimos para el cumplimiento de sus funciones. 

2.3.4 Aprobación del convenio
Deberá aprobarse el proyecto de convenio por el Pleno del Ayuntamiento y Junta vecinal respectivamente
. Con ello se dará cumplimiento, en lo relativo a las obras y servicios delegados por el Ayuntamiento, al acuerdo de delegación municipal y aceptación por la ELM, que, según hemos visto, exige el artículo 50.2, en relación con el 69, ambos de la LRLCyL. Una vez aprobado por estos órganos colegiados el convenio se formalizará mediante su suscripción por el Alcalde del Ayuntamiento y Alcalde Pedáneo de la ELM. 
Cuando, como hemos indicado, a través del convenio se deleguen y acepten competencias municipales, en cumplimiento de lo dispuesto ahora en el artículo 30.2 de la LOSTCyL, deberá publicarse éste en el Boletín Oficial de la Provincia (BOP).  
2.3.5 Gastos de Secretaría, otro personal etc. 
En lo que respecta a los gastos de sueldo y cuotas de la Seguridad Social del Secretario-Interventor
, que en este momento, de la manera que apuntamos, debido a la falta de otra normativa específica de aplicación, según el artículo 8.1 del RFHN, ha de ser el del municipio a que pertenezca la ELM, consideramos que lo más ajustado a la legalidad
 es que se le abonen  por el propio Ayuntamiento en su misma nómina, mediante la asignación de un complemento de productividad. Esta retribución complementaria (% sobre las retribuciones brutas del puesto) debería determinarse (junto con otros extremos referentes al ejercicio profesional en la ELM de este funcionario: días de asistencia, horarios etc.) en el propio convenio que se suscriba. 

El importe de estas retribuciones, lógicamente habrán de resarcirse con cargo a sus presupuestos por la ELM al Ayuntamiento.
Si llegara a distribuirse la carga de trabajo de las funciones profesionales de este puesto con los servicios de asistencia de la Diputación debería reducirse el anterior % del complemento de productividad. Con la cantidad que así se libere la ELM podría pagar estos servicios. 
Igualmente, podrá existir otro personal del Ayuntamiento que preste sus funciones en la ELM. Se estará en este caso a lo anteriormente dicho para el Secretario-Interventor.

Por último, también es posible que la ELM tenga personal propio de plantilla; en este caso deberá abonar su nómina la entidad inframunicipal. 

Es lo que se informa sin carácter vinculante sometiéndose a cualquier otra opinión mejor fundada en Derecho.

En Salamanca a 14 de noviembre de 2003.

La Adjunta a la Jefatura                             El Secretario-Interventor                                                                

del Servicio de ATM                                   del Servicio de ATM

Fdo. Mª Teresa Madruga Marzal.                    Fdo. Francisco Sánchez Moretón.

� Parece que se refiere a la solidaridad de la comunidad municipal; entendida esta comunidad municipal, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 69.2 de la LRLCyL como la integrada por el núcleo de población capital del municipio, así como, en su caso, por las entidades locales menores que el municipio pudiera tener, y los anejos separados de la cabecera que pudieran existir.  


� En esta misma letra a) del apartado 3 se contiene otra fórmula de colaboración en este aspecto, se trata de la adopción (parece que por los Ayuntamientos) de acuerdos plenarios de compromiso de gasto durante cada legislatura. Por su parte la letra b) de este mismo apartado, establece que, para el caso de falta de convenio o del acuerdo plenario citado, reglamentariamente se podrán determinar los criterios para la cuantificación de las aportaciones y participaciones que a los Ayuntamientos correspondan.  En este mismo apartado se establece el modo en que pueden actuar la Junta de Castilla y León y Diputaciones en caso de que no se cumpla lo pactado en el convenio o resuelto en el acuerdo plenario. Así como cuando reglamentariamente se hayan fijado las aportaciones o participaciones. 


� También permite hacerlo este artículo con los anejos, en su condición de núcleos diferenciados dentro de un término municipal sin personalidad jurídica.  


� Hasta la entrada en vigor de la LOSTCyL, que modifica el artículo 69  y la Disposición Transitoria segunda de la LRLCyL, la suscripción de convenios cuando se delegaban obras o servicios por el Ayuntamiento a un ELM era obligatoria. 


� De acuerdo, entre otros datos posibles, a aquellos que hacen referencia, al nivel de prestación del/os servicio/os (delegados) en relación con la media existente en el resto del término municipal; a la población de la ELM Y municipio; al esfuerzo fiscal en su conjunto; a la disponibilidad respectiva del municipio y de la Entidad Local Menor etc.  


� Artículo 22. 2 b) y g) de la Ley 7/1985, de 2 de abril de Bases de Régimen Local (LBRL).


� Conforme indica la Disposición adicional segunda de la Ley 7/2007, de 12 de abril, del Estatuto Básico del Empleado Público (LEBEP) las funciones públicas de Secretaría-Intervención resultan necesarias en todas las Entidades Locales, y su responsabilidad administrativa viene reservada a funcionarios de Administración Local con habilitación de carácter estatal. 


� Pues en caso contrario podría vulnerarse lo dispuesto en el artículo 1.2 de la Ley 53/1984, de 26 de diciembre, de Incompatibilidades del Personal al Servicio de las Administraciones Públicas (LIPAP), que prohíbe la percepción, sin tratarse de supuesto previsto en la Ley, de más de una remuneración con cargo a los presupuestos de las Administraciones Públicas. En este caso del Ayuntamiento y de la ELM.  





